

Száma: HAJ/10948-9/2024.

Előkészítő: Maginé dr. Csirke Erzsébet aljegyző  
Az előterjesztés törvényességi ellenőrzője:  
Dr. Kiss Imre jegyző

### ELŐTERJESZTÉS Hajdúnánás Helyi Esélyegyenlőségi Programjának felülvizsgálatáról

Az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (a továbbiakban: Ebktv.) 31. § (1) bekezdésében leírtak szerint **a települési önkormányzat ötévente, öt évre szóló helyi esélyegyenlőségi programot fogad el.** A 31.§ (4) bekezdése előírja az önkormányzat számára, hogy a helyi esélyegyenlőségi program időarányos megvalósulását, illetve a (2) bekezdésben meghatározott helyzet esetleges megváltozását **kétévente tekintse át, az áttekintés alapján szükség esetén a helyi esélyegyenlőségi programot vizsgálja felül,** illetve a helyzetelemzést és az intézkedési tervet az új helyzetnek megfelelően módosítsa.

**Hajdúnánás Városi Önkormányzat a 2012/2022. (VI. 26.) számú Képviselő-testületi Határozatával fogadta el Hajdúnánás 2022-2027. évekre szóló Helyi Esélyegyenlőségi Programját (továbbiakban: HEP).** A fenti jogszabályhely előírásaira tekintettel a HEP felülvizsgálata megtörtént.

A felülvizsgálatot az elfogadott HEP-ben szereplő statisztikai adatokkal kezdtük. A Társadalmi Esélyteremtési Főigazgatóság által rendelkezésre bocsátott indikátortábla több ponton módosult a HEP elfogadása óta, az új táblákat igyekeztünk adatokkal feltölteni. Az adatsorokra jellemző, hogy a KSH adatbázisában a 2023. évre vonatkozó adatok még nem lehetők fel, ahol erre az évre adat szerepel, az saját adatgyűjtés.

Jellemző az is, hogy a különböző adatbázisokban eltérő adatot találunk ugyanarra a sorra, vagy oszlopra vonatkozóan, így előfordulhat, hogy az önkormányzat különböző programjaiban ugyanazon tényre eltérő adatokat találunk a különböző dokumentumokban.

Az elmúlt két év folyamatait és adatait elemezve azt látjuk, hogy vannak a városban olyan változások, mely a HEP egyes pontjainak, vagy megállapításainak az újragondolását igénylik. A HEP dokumentumban piros színnel jeleztük a módosítási javaslatokat.

A HEP Intézkedési Terv része a felülvizsgálat része, egyrészt a HEP szempontjából releváns társadalmi-gazdasági változások is befolyásolják az Intézkedési Terv végrehajtásának folyamatát, másrészt egyes Intézkedések végrehajtása során tapasztalható volt olyan tény, eredmény, mely az Intézkedés módosítását, vagy visszavonását indokolja.

A testület a HEP elfogadásakor 11 intézkedést fogalmazott meg az 5 célcsoportra vonatkozóan. *(az elfogadott HEP, végén az intézkedésekkel az előterjesztés mellékletét képezi).*

Az egyes intézkedéseket a 2022-ben meghatározott felelősökkel HEP Fórum keretében értékeltük és azokban a következő megállapításokat tettük:

Összegző táblázat - A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT)

	A	B	C	G	
<b>Intézkedés sorszáma</b>	<b>Az intézkedés címe, megnevezése</b>	<b>A helyzetelemzés következtetéseiben feltárt esélyegyenlőségi probléma megnevezése</b>	<b>Az intézkedéssel elérni kívánt cél</b>	<b>Az intézkedés felelőse</b>	<b>Megjegyzés a végrehajtáshoz</b>
1	Pályázatfigyelés alacsony képzettségű munkaerő számára képzés megszerzésére, kompetenciák fejlesztésére továbbképzések felnőttek	Képzettség biztosítása azok számára, akik 8 általános, vagy az alatti végzettséggel rendelkeznek és képzettség nélkül nem, vagy nehezen találnak munkát a városban. A munkába álláshoz, álláskereséséhez az erre irányuló kompetenciák fejlesztése is szükséges (álláshirdetések keresése, pályázat benyújtása, önéletrajz, állásinterjú)	Képzettség biztosítása azok számára, akik 8 általános, vagy az alatti végzettséggel rendelkeznek és képzettség nélkül nem, vagy nehezen találnak munkát a városban.	Hajdúnánás Városi Önkormányzat, Hajdúnánás Járási Hivatal	Az intézkedés végrehajtásának fenntartása indokolt. Az intézkedés felelősei közül javasolt az Önkormányzatot törölni, a képzések szervezése a Hajdúnánási Járási Hivatal által, vagy pályázati rendszerben történik, ahol Hajdúnánás Városi Önkormányzat legtöbb esetben konzorciumi tag.
2	Szociális bérlakások/ szükséglakások fenntartása a lakhatási szegénység megfékezése érdekében, pályázat esetén új bérlakásépítés.	Az alacsony jövedelemmel rendelkezők önerőből nem képesek saját lakhatási szükségleteiket kielégíteni.	Fontos, hogy az egészséges és biztonságos lakhatáshoz való jog biztosítása a szociálisan rászorulóknak számára. megvalósuljon városunkban.	Hajdúnánás Városi Önkormányzat,	Az önkormányzati tulajdonú szociális bérlakás állomány 65. db  Önkormányzatunk továbbra is elkötelezett a szociális bérlakások fenntartásában, így az intézkedés fenntartása indokolt a továbbiakban is.

3	Minden gyermek reggelizzen önkormányzati program	A reggeli biztosításával a cél, hogy az éhségérzet ne legyen kihatással a gyerekek teljesítő képességére, városunkban ne legyen éhes gyermek, mindemellett a helyes étkezési szokások, életritmus mélyítése is cél.	A reggeli biztosításával a cél, hogy az éhségérzet ne legyen kihatással a gyerekek teljesítő képességére, városunkban ne legyen éhes gyermek, mindemellett a helyes étkezési szokások, életritmus mélyítése is cél.	Hajdúnánás Városi Önkormányzat, Hajdúnánási Gyermek- és Közétkeztetési Nonprofit Kft: intézmények,	Ezt a programot önkormányzatunk éveken keresztül biztosította minden hajdúnánási gyermek számára. A végrehajtás során az iskolákból érkező jelzések hatására a családok számára ingyenes reggeli biztosítását újra kellett gondolnunk.  Jelenleg kb 200 rászoruló gyermek részesül az ellátásban és a továbbiakban is javasolt az Intézkedés fenntartása kizárólag rászorultsági alapon.
4	Nők egészség-prevenciója	Nők egészség-prevenciója	Nők helyi esélyegyenlőségének javítása, mivel nincs helyben működtetett emlőszűrés, emiatt sok érintett anyagi okok következtében nem vesz részt a szűrővizsgálatokon.	Hajdúnánás Városi Önkormányzat	A pandémia alatt az önkormányzat nem szervezte a csoportos szállítást, azonban 2023-ban újra indult az emlőszűrés szervezése és a szállítás is.  Az intézkedés fenntartása indokolt.
5	Bölcsődei, óvodai kapacitás-bővítés	Bölcsődei, óvodai férőhely hiányában a nők nem tudnak visszaállni a munkába a GYED/GYES után.	Az igényeknek megfelelő számú férőhely az óvodákban és a bölcsődékben	Hajdúnánás Városi Önkormányzat, Hajdúnánási Református Egyházközség, Segítségélő Alapítványa	Az indikátor tábla adatai jól mutatják, hogy a városban működő bölcsődék teljes kihasználtsággal működnek. A Hajdúnánási Református Egyház tovább bővíti intézményhálózatát és bölcsődei ellátást is biztosít.

					<p>Hajdúnánás Városi Önkormányzat a Hajdúnánási Óvoda Tedeji Hétszínvirág Tagintézményébe felvehető gyermeklétszámot emelte meg 19 főre.</p> <p>Az intézkedés fenntartása indokolt. A születő gyermeklétszám ismeretében az önkormányzati óvodaférőhely bővítésére a megjelenő pályázatok függvényében kerülhet sor.</p>
6	Társadalmi elszigeteltség csökkentése	Idősek helyi esélyegyenlőségének javítása, az Idősek Otthonában élő, és idősek nappali ellátást igénybe vevő hozzátartozó nélküli személyek társadalmi elszigeteltségének mérséklése.	Idősek helyi esélyegyenlőségének javítása, az Idősek Otthonában élő, és idősek nappali ellátást igénybe vevő hozzátartozó nélküli személyek társadalmi elszigeteltségének mérséklése.	Kőrösi Csoma Sándor Református Gimnázium	Az intézkedés végrehajtása folyamatos. A gimnáziumi tanulók egy része a Hajdúnánási Református Egyházközség Idősek Otthona és Szociális Központjában tölti el a kötelező 50 órás közösségi szolgálatot, vagy annak egy részét.
7	Internet Klub működtetése	A számítástechnikai ismeretek hiánya hátrányt jelent a mindennapokban az ügyintézés, információszerzés során	Az idősek a fiatalokkal azonos eséllyel tudják az interneten intézni az ügyeiket	Kékyl Lajos Művelődési Központ	Az intézkedés módosítása indokolt. A működő Internet Klub már nem elsősorban az ismeretek megszerzésére működik, hanem az interneten történő jártasság, az egyre jobban elterjedő e-ügyintézés gyakorlatának

					<p>megszerzését, a tapasztalatok átadását szolgálja.</p> <p>Az Internet Klub nem a Kéky Lajos Művelődési Központban, hanem a Móricz Pál Városi Könyvtárban működik.</p>
8	Idősügyi Tanács működtetése	Az önkormányzat által létrehozott Idősügyi Tanács ülései többször elmaradtak	Az Idősügyi Tanács SZMSZ szerinti működése esetén az időseket érintő önkormányzati döntések előkészítése megalapozottabbá válik, az önkormányzat első kézből értesül az időseket foglalkoztató problémáktól.	Hajdúnánás Városi Önkormányzat	<p>Az Idősügyi Tanács összehívására eddig nem került sor.</p> <p>Az intézkedés fenntartása indokolt.</p>
9	Akadálymentesítés érvényesítése	Hajdúnánás város közterületein még mindig sok az akadálymentesítetlen közlekedési hely.	A fogyatékossgal élők mindennapjait segítené az akadálymentes közlekedési lehetőség.	Hajdúnánás Városi Önkormányzat	A fejlesztéseink során az elv érvényesül. Annak fenntartása folyamatosan szükséges. Nagyobb figyelmet kell fordítani a mozgáskorlátozottakon túl a más érzékszervi fogyatékkal élők számára biztosítandó akadálymentesítésre.
10	Érzékenyítő programok szervezése	Az intézmények nem minden esetben tudják kezelni a hozzájuk	A társadalom elfogadott szokásrendszerétől, a megszokottól eltérő	Fehér Bot Alapítvány	2022. december elején a Református Általános Iskolában érzékenyítő programsorozatot szerveztek a pedagógusok, ahol a gyerekek

		érkező fogyatékossgal élők az ügyintézés során.	fogyatékossgal kapcsolatban megértőbb, empatikusabb környezet kialakítása.		különbözö előadások és saját élmények alapján tekinthettek bele a fogyatékossgal élö emberek mindennapjainak kihívásaiba. Fehér Bot Alapítvány is részt vett a szervezésben.  Többs helyszínen/intézményekben szükséges az Intézkedés végrehajtása.
11	„Kulturális akadálymentesítés”	„Kulturális akadálymentesítés”	Fogyatékkal élök helyi esélyegyenlőségének javítása, az információs és kommunikációs akadálymentesítés biztositása jelenleg nincs vizsgálva a városi kulturális rendezvények szervezése során.	civil szervezetek	A megfogalmazott cél aktualitása továbbra is fennáll, az intézkedés fenntartását javaslom a megjelölt határidővel.

A 2022-2027 évekre szóló Hajdúnánás Helyi Esélyegyenlőségi Program dokumentumban -mely az előterjesztés melléklete- **piros színnel jelöltük a módosítási javaslatokat.**

Fentiek alapján előterjesztjük az alábbi

**H a t á r o z a t i   j a v a s l a t - o t:**

Hajdúnánás Városi Önkormányzat Képviselő-testülete a város 2022-2027 évekre szóló Helyi Esélyegyenlőségi Programját a 2003. évi CXXV. törvény 31. § (4) bekezdésében foglaltak szerint felülvizsgálta, és a dokumentumot az előterjesztés melléklete szerinti módosított tartalommal elfogadja.

A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Tervében a városban az elmúlt időszakban végbemenet demográfiai, gazdasági, társadalmi, szociális folyamatok értékelését követően az alábbi megállapításokat és módosításokat teszi:

1. A felülvizsgált alapdokumentum adatai alapján az Intézkedési Tervben megfogalmazott valamennyi intézkedés fenntartását indokoltnak tartja, azok végrehajtását a továbbiakban is folytatni kell.
2. A „Minden gyerek reggelizzen” program során a korábbi működés tapasztalatait mérlegelve kell a programot folytatni.
3. Az Internet Klub funkciója és helye megváltozott, ezt az Intézkedési Tervben át kell vezetni.
4. Az akadálymentesség érvényesítése során nem kizárólag a mozgáskorlátozottak, hanem más érzékszervi fogyatékkal élők számára is biztosítandó az akadálymentesítés.

**Felelős:** -

**Határidő:** -

Hajdúnánás, 2024. június 19.

**Szólláth Tibor**  
polgármester